

## 法 案

## 用人单位能与劳动者约定违约金吗?

法官:不能约定超过法定范围的违约金

□ 通讯员 车路锦  
河北法治报记者 李文秀

求职者在签订劳动合同时，有的用人单位往往会约定严苛的违约金条款。如果违反了这些条款，真的需要支付违约金吗？

## 案情简介：

2022年，刘某与某公司签订劳动合同，约定服务期为2022年10月8日至2025年10月7日，具体职务为销售；如违反服务期约定，刘某应承担违约金20000元。

已婚男谎称单身  
以婚恋为名诈骗获刑

**河北法治报讯**（王鹏）近日，邯郸市永年区人民法院宣判了一起“婚恋型”诈骗案件，被告人作为有妇之夫，却以单身汉身份与他人谈婚论嫁，诈骗他人钱财，最终难逃刑罚。

2018年，被告人郑某与被害人李某相识，相处过程中，郑某对李某隐瞒已婚且育有2个孩子的事实，与李某建立了所谓的“恋爱关系”，并赢得李某信任。此后，郑某以非法占有为目的，先后以需要资金购买车辆、婚房等为理由，骗取李某财产30余万元。2021年3月，识破郑某骗局的李某向公安机关报案。2023年11月，郑某被抓获归案。

永年区法院受理该案后，办案法官对案件性质进行了细致研判，认为该案虽系刑事犯罪，但其背后根源系因个人感情牵扯的民间纠纷，因此对该案的处理，不能简单一判了之，应既要依法惩处，化解“症结”，更要重视实质性化解矛盾，解决“心结”。在案件审理过程中，法官多次向郑某及其家属释法明理，讲明法律责任，并邀请婚恋指导方面经验丰富的人民陪审员参与案件审理。最终，郑某表示认罪，并积极退赔了李某相关款项及经济损失，李某对郑某表示谅解。

5月26日，永年区法院对该案进行了审理判决。法官认为，被告人郑某以非法占有为目的，虚构事实，骗取被害人钱财，数额巨大，其行为已构成诈骗罪。鉴于案发后，被告人郑某与被害人达成和解，赔偿了被害人经济损失，取得了被害人的谅解，可从轻处罚。遂依法判处被告人郑某有期徒刑三年，缓刑四年，并处罚金5万元。

**法官提醒：**婚恋型诈骗手法多样，一定要警惕完美爱情背后的“甜蜜”陷阱，对待婚恋时要保持负责谨慎态度，面对“完美恋人”提出借款、大额转账时，不要轻易相信；及时核实婚恋对方的必要信息，多渠道了解对方真实情况，不要“为爱上头”，同时在交往过程中，要保护好个人隐私和财产信息，不要随意泄露。

2023年2月，刘某向公司提出辞职申请，公司于2023年3月以刘某应支付违约金为由向劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，该仲裁委作出不予受理案件通知书。公司对不予受理决定不服，遂起诉至景县人民法院，要求刘某支付违约金20000元。法院经审理，认为原告与被告合同约定的违约金条款属于无效条款，故对于原告公司的诉求，法院不予支持。

## 法官释法：

劳动者与用人单位在平等、

自由、协商一致的基础上建立劳动关系，这体现在劳动关系全过

程。从法律上讲，用人单位不能

限制劳动者的自由流动，更不能

约定超过法定范围的违约金，即

除提供专项培训费、约定服务期，

签订竞业限制协议两种情形外，

用人单位不得与劳动者约定由劳

动者承担违约金。

本案中，公司未能举证为刘

某提供了专项培训费用，对其进

行了专业技术培训；劳动者刘某

是该公司销售人员，并非法律规定

的高级技术人员或负有保密义

务的劳动者，不应是竞业限制的适用主体。故合同约定的违约金条款违反了法律的强制性规定，属于无效条款，对于原告公司的诉求，法院不予支持。

法官在此提醒广大求职者，如在入职时遇到企业任意约定违约金条款，有权拒绝！在自身权益受到损害时，请勇敢地拿起法律武器，维护自己的合法权益。

为网络赌博发展会员赚取佣金  
两男子因开设赌场罪被判刑

**河北法治报讯**（焦子明）近日，大厂回族自治县人民法院依法审理了一起网络开设赌场案，两名被告人因开设赌场罪被判处刑罚。

2021年6月26日至2023年4月10日期间，周某下载了某赌博APP并注册了账号，后在明知此软件系赌博软件的情况下，参与网络赌博，并为赌博网站发展下级会员账号10个，获取佣金6万余元。2022年4月5日至2023年4月3日期间，黄某下载某赌博APP并注册账号，后在明知此软件系赌博软件的情况下，参与网络赌博，并为赌博网站发展下级会员账号3个，获取佣金4万余元。

大厂法院审理后认为，被告人周某、黄某在明知是赌博网站的情况下，为其发展会员，并从中收取服务费，二人行为已构成开设赌场罪，应予依法惩处。鉴于二被告人在共同犯罪中，起次要作用，系从犯，应当从轻或



## 打击网络赌博

新华社发 曹一 作

者减轻处罚。且二被告人到案后如实供述罪行，愿意接受处罚，退缴违法所得，对其可以轻处罚。最终，法院依法判处被告人周某有期徒刑一年四个月，缓刑二年，并处罚金2万元；被告人黄某有期徒刑十个月，缓刑一年，并处罚金13000元，没收二人违法所得10万余元。

## 男子醉驾被查 竟甩锅“连汤肉”

**河北法治报讯**（孟艳青）“连汤肉”是烩菜的一种，也是深受大众喜爱的一道地方美食。近日，临漳一男子酒驾被查后，竟然甩锅“连汤肉”，称不知道里面有有没有加酒精，试图逃避处罚。

当晚，邯郸市公安交警支队临漳大队执勤民警在临漳县邺令大街教育园区路

段进行酒驾夜查，一辆轿车在距检查点不远处突然停滞不前，民警发觉异常立即上前查看。当民警请驾驶人配合呼气式酒精检测时，该驾驶人向民警说道：“我没喝酒，就是吃了点‘连汤肉’，它里面有有没有放酒精我不知道。”民警继续请驾驶人配合吹气，但驾驶人始终不配合，

民警遂带其前往医院进行抽血检测。

经检测，驾驶人王某血液中酒精含量为128.12mg/100ml，属于醉酒后驾驶机动车。民警依法对其醉酒驾驶的违法行为，作出吊销机动车驾驶证且五年内不得重新取得的处罚。目前，王某已被移交相关部门做进一步处理。

## 私人换汇不料成为电诈“工具人”

## 张家口桥东检方综合案情作出不起诉决定

**河北法治报讯**（记者 梁燕 通讯员 罗瑞雪）“谢谢检察官能充分为我考虑，我真没想到，一时图方便找私人兑换外币竟带来这么严重的后果。以后我一定格外注意，避免此类情况再次发生……”5月28日，柳女士收到不起诉决定书后，握着张家口市桥东区人民检察院检察官的手连连致谢。

2023年9月底，柳女士收到银行通知，其办理的提前还房贷的申请被批准，须在10月1日前将50万元人民币存入还款账户。因

为柳女士在境外工作，工资以外币形式发放，她需要尽快将38万元外币现金兑换为人民币。柳女士来到银行，发现换汇窗口排队严重，因为担心无法及时换汇导致还款失败，情急之下，其经朋友介绍，添加了一名从事私人换汇业务的微信好友阿斌。

与阿斌见面后，二人按照约定好的汇率进行兑换，柳女士将38万元外币现金交给阿斌，阿斌向柳女士账户打款五笔，共计人民币42.88万元。后柳女士计算发现，按照约定的汇率，对方多给她

转了6.59万元人民币。对此，阿斌要求柳女士将多转的钱打到其指定的支付宝账号上，谁知道柳女士刚转过去3万元，自己的银行卡就被冻结。经查询，柳女士才知道自己竟然被卷入一起电信网络诈骗案件中，成为了帮助网络信息犯罪的犯罪嫌疑人。

原来，在阿斌打入柳女士银行卡的5笔款项中，有一笔14.94万元的款项源自张家口市桥东区的王先生。王先生遭遇了电信网络诈骗，在一款软件上分两笔给诈骗分子转账了22万余元，意识

到自己被骗后及时报警，警方将包括柳女士在内的两个收款账户第一时间予以冻结。

案发后，桥东区检察院办案检察官在调查中发现，柳女士本人因为要偿还房贷，确实具有货币兑换的现实需求。其在货币兑换过程中受到蒙骗，并不知道转入自己账户的钱款属于违法所得，且在到案后主动对被害人王先生进行赔偿，取得了王先生的谅解。综合全案案情，承办检察官对柳女士作出不起诉决定。

租车抵押套现  
最终“套牢”自己

**河北法治报讯**（范旭光 李彤）以“租车”名义，从租车公司租赁车辆，通过伪造车牌手续，用租赁的车辆作为抵押或转售，用于偿还个人债务和日常生活。采取这种“拆东墙补西墙”的方法，真的能“空手套白狼”吗？近日，保定市莲池区人民检察院办理了这样一起案件。

王某平时在家喜爱赌博，投资的养猪场也亏损严重，因此欠下一屁股债。2023年8月22日，王某在某汽车服务有限公司租了一辆轿车，手头拮据的他竟对租来的轿车动起了歪心思，

将该车辆以质押方式贷款2万元。眼看“来钱”这么容易，王某就“快马加鞭”，以同样方式连续作案。轿车租赁期限届满，租赁公司催促王某归还车辆，王某就到另外一家租车公司租赁一辆车，将前一辆车换回，并额外贷款2500元。

可纸终究包不住火。后租的车租赁期限届满后，租车公司工作人员多次催还未果，便到公安机关报警。到案后，王某对自己的作案事实供认不讳。5月22日，王某因涉嫌诈骗罪被莲池区检察院批准逮捕。

高速上走错路竟掉头逆行  
“任性”司机被处罚

**河北法治报讯**（马淑阳）一名驾驶人在高速公路上开车行驶时发现走错了路，竟然原地掉头在滚滚车流中逆行2公里，上演了一场现实版的“生死时速”。而这名“任性”的驾驶人最终也为自己的行为付出了代价。

5月25日8时许，高速交警高邑大队民警巡逻至京港澳高速北京方向316公里处时，发现一辆小型客车正在第一车道内逆行。民警立即拉响警报，做好后方预警，并喊话该车驾驶人靠边停车。但该驾驶人并未停车，反而继续逆向行驶，

最后在民警多次喊话警告之下，才将车辆停到应急车道内。

经了解，驾驶人钱某从邢台进入高速公路，打算前往石家庄。其沿京港澳高速北京方向行驶到314公里处时，发现路越走越窄，以为自己走错了，便掉头原路返回。被民警发现时，钱某已经逆行了约2公里。

最终，民警对驾驶人钱某进行了严厉的批评教育，对其在高速公路上逆行的违法行为处以罚款200元、驾驶证记12分的处罚，并依法扣留其驾驶证。

司法拘留显威力  
“老赖”立马把钱还

**河北法治报讯**（王洪洋）近日，保定高新区人民法院在办理一起借贷纠纷执行案时，针对拒不履行生效法律文书的被执行人，果断采取司法拘留措施，成功促使其履行了还款义务。

在吴某与孙某的借款纠纷案中，高新区法院经审理，依法判决孙某应偿还吴某4万元借款。然而，判决生效后，孙某迟迟不履行还款义务，吴某多次催讨无果，遂向法院申请强制执行。

执行立案后，高新区法院高度重视，立即指派执行干警向被执行人孙某送达了相关法律文书，要求其履行生效法律文

书确定的义务。同时，执行干警多次对孙某进行耐心细致的教育和劝导，希望其能够主动履行还款责任。

然而，孙某始终态度傲慢，置若罔闻，甚至公然表示：“我有钱，就是不给他，就想和他置气。”面对孙某的嚣张气焰，执行干警决定依法对其采取强制措施，以维护司法权威和申请人吴某的合法权益。

最终，在司法拘留的威慑下，孙某意识到了自己行为的严重性和将要面临的法律后果，表达了还款的想法，并立即与家人、朋友联系，筹措资金，很快就将案款全部给付完毕。

## 施工公告

因唐山市热力集团有限公司供热管道施工，需封闭长虹道（建设路——沁园里）西向东方向机动车道、非机动车道、人行道，保留北侧东向西方向单向通行。预计施工日期2024年6月1日至2024年8月20日，因施工带来的不便敬请谅解。

唐山市热力集团有限公司

2024年5月30日

## 衡水市信都城市建设投资有限公司债务催收公告

单位:人民币元

序号	债务人名称	借款合同编号	金额	担保情况	备注
1	河北省冀州市钾肥厂	(冀衡冀)农银借字(2005)第07052号	2850545	(冀衡冀)农银借字(2005)第07052号 抵押	
	(冀衡冀)农银借字(2005)第07008号	173299.83	2452989.83	(冀衡冀)农银借字(2005)第07008号 抵押	74673.47
	(冀衡冀)农银借字(2005)第07029号	978000	254248.18	352048.18 (冀衡冀)农银借字(2005)第07029号 抵押	140000
	合同编号:1310120050006979	2839000	724243.86	10461660.42 合同编号:1310120050006979 抵押	103300
	(冀衡冀)农银借字(2005)第07007号	0	29128.64	(冀衡冀)农银保字(2005)第07007号 保证	749271.15
	(冀衡冀)农银借字(2005)第07038号	0	1084116.14	(冀衡冀)农银保字(2005)第07038号 保证	852571.15
2	河北省冀州市液塑厂	衡农银001478	500000	(冀衡冀)农银借字(2005)第07052号 保证	1065371.45
	(冀衡冀)农银借合字第4号	400000	758245.68	1158245.68 (冀衡冀)农银借合字第4号 保证	1065371.45
	编号:001478	350000	663465.05	1013465.05 编号:001478	500000
	(冀衡冀)农银借字第9号	500000	379122.87	579122.87 编号:121	1714951.66
	(冀衡冀)农银借字第99-1号	200000	151658.64	231658.64 编号:180	2414951.66
	(冀衡冀)农银借字第95-6号	800000	135440.37	237440.37 衡农银C012664	1600000
	(冀衡冀)农银借字第96-3号	82000	509920.36	729292.36 衡农银C012612	4409805.7
	(冀衡冀)农银借字第97-1号	260000	396476.99	594464.67 衡农银C012603	335268.79
	(冀衡冀)农银借字第97-5号	195000	947865.34	1447865.34 衡农银C013657	140000
	(冀衡冀)农银借字第97-3号	500000	663465.05	103465.05 衡农银C013657	734305.44
	(冀衡冀)农银借字第97-2号	350000	379122.87	579122.87 衡农银C013660	89575.1
	(冀衡冀)农银借字第97-4号	200000	50237.8	76733.87 编号:001478	13268.79
	(冀衡冀)农银借字第19号	265000	94780		